

# 桃李风华梦 风雨兼程路

## ——上海市民办桃李园实验学校课程改革与育人方式变革 20 年 回顾庆典活动侧记

12月5日下午1:00,民办桃李园实验学校小剧场内琴声悠扬,书声琅琅,这里正在举行“桃李风华梦 风雨兼程路——课程改革与育人方式变革20年回顾庆典活动”。论道穷心二十载,有朋喜自四方来,上海市民办教育协会常务副会长杨国顺、嘉定区教育局副局长李娟、菊园新区管委会副主任钱亚萍、嘉定区教育学院院长许晓芳、嘉定一中校长管文洁、教育奖励基金会秘书长刘伟红、学校历任校长……他们与桃李园全体师生共同回忆当年课改路,用心勤苦是新诗。



活动伊始,一部《桃李园——让每一位师生拥有一片芬芳》的学校主题宣传片带领大家走进桃李园实验学校20年的风雨历程,从完善课程体系、优化师资结构、丰富课堂形式……走过的一个个越来越明晰的足迹,全都指向了一个目标:寻求育人方式的变革。

杨国顺认为,桃李园的办学水平和教学质量高,一是以钱梦龙为代表的历任校长奠定了坚实的基础,二是有着一支团结奋进的团队,三是学校有着非常丰富的课程体系和课程内容,四是有一个文化底蕴深厚的校园环境,五是学校注重培养有中国根魂的家国情怀的学生。他指出教育工作者只有让孩子站在教师的肩膀上,才能让孩子站得高看得远,将来担负起中华民族伟大复兴的重任。

李娟肯定了桃李园20年以来办学的成果,指出桃李园围绕课程改革与育人方式变革这一主题

来开展研讨和展示活动,既符合桃李园学校的办学历史,更契合了教育新时期的高要求。希望学校依托嘉定教育深厚的历史文化底蕴,在总结办学经验的基础上,进一步聚焦能力培养和育人方式培养,不断提高育人水平。

校长李莉在致辞中向来宾介绍了学校的基本情况,回顾了学校自创办以来的课程发展历程,分析了学校面临的困境与挑战,并指出学校将从教学内容、教学方式、课程建设、教师专业发展、教研方式等方面实施面向未来的育人方式深度变革,从而培养出有创新精神、有实践能力的一代新人。

学校缤纷合唱团的歌曲《启程》、演讲与口才社团的诗朗诵《春华秋实桃李行》通过启智、致远、志学、扬帆四个篇章,以青春的歌喉、蓬勃的活力,向大家展示“桃李学子”心怀大志、追逐梦想的激情。

“眼前好景真无尽,同道至友赏新音”。领导的关怀与鼓励,给了学校继续努力信心与勇气。“桃李园”也将上下求索,不负众望,再创辉煌!

# 创新驱动 体验成长

## 2022 学年上海市向明初级中学科技节闭幕

科技立则民族立,科技强则国家强。为了全面提高学生的科学素质、发扬科学创新精神,更好地实施素质教育,让学生在科技活动中学会探究、学会合作、敢于创新,向明初级中学于11月28日至12月9日举办了为期两周的校科技节活动。

本次科技节在“创新驱动 体验成长”的主题下开展了既包括“科技黑板报”“科学幻想画”“自然笔记”“纸塔承重”“图形化创意编程”等传统类比赛项目,也组织了“声动光影”“生态水池模拟设计”等新型创意类比赛项目。活动形式多样,充满趣味,更富创意,调动起向明初级中学每一位学子那颗勇于探索、敢于创新的少年心。同时学校为了让学生更好地了解科技在未来生活中的应用,还特地组织了“城市梦想家”的系列活动:带领学生体验3D眼镜、电动飞行器、遥控机器人、机器狗、人体扫描建模的制作;尝试了飞行模拟器的操控;并参观了VR卫星制造基地,活动中学生们兴趣高涨,积极思考,手脑并用,看着一件件作品在自己的手下诞生,自豪感油然而生。

12月9日下午,科技节闭幕式在环境优雅的思南校区礼堂顺利举行。同济大学教授吴於人、向明初级中学校长冯强、党总支书记李萍、副校长金



颖、副校长金宇、政教主任乐飞出席了本次大会。学校领导为各个项目的获奖学生颁发了奖状和证书,其中“城市梦想家”荣誉称号的颁发,更是本次闭幕式的重中之重。

最后,冯强校长在讲话中鼓励孩子们在今后的学习道路上继续保持这股不畏艰难、勇敢探索的精神,同时也说道:创新创造,就在你身边!从兴趣到志趣,再到志向,你的创新精神将成为未来社会主义现代化强国建设的中坚力量!

科技节闭幕,学生追求科学,热爱科学的热情并未褪去,再次点燃学生求知热情的是每年科技节的保留环节“与大师面对面”。今年,学校请来了同济大学吴於人教授,她是学校“城市梦想家”计划校外特聘专家,冯强校长为吴於人教授颁发了聘书。之后,吴於人教授为同学们上了一节别开生面的课——天宫课堂的联想。吴教授从宇航员在太空中的小实验引出一系列的联想,并带领学生一起进入物理的世界,由学生们熟悉的失重现象讲到陌生的转动惯量、角动量等,期间还邀请学生一起上台与她体验,在场学生的兴趣一次次被点燃。

科技节在同学们持续不断的热烈掌声中落下帷幕,学校将乘着科技的翅膀,挥舞科技之笔,谱写出更加壮丽的篇章!



开展户外体育活动的最终目的通过户外锻炼,培养幼儿的运动品质,促进其身心和谐发展,使幼儿保持积极健康向上的心理状态。近日,静安区共康幼儿园开展秋冬季户外活动,带领

# 亲近自然 “童”享丰收

## 上海市静安区共康幼儿园开展户外活动

幼儿园的孩子们在劳动中拥抱大自然的美丽。

快乐的幼儿园生活,从灿烂的笑容开始,校园一角的小小菜园是孩子们的乐园,游戏是孩子们最爱的活动。树叶落在草地上,轻轻一踩,嘎吱作响。孩子们手拉手,寻找草地上的落叶宝宝。“老师,小树叶落下来了,我想和它做游戏。”小小人儿拾起一片树叶,摸一摸、瞧一瞧,在老师的陪伴下,孩

子们拾落叶、摘果子,一起感受丰收的喜悦。

“每天都去小菜园看看青菜长得怎么样,给它除除草、松松土、浇浇水。”孩子们用不同的方式来观察记录植物的生长过程,观察农作物的特征,与大自然进行零距离的接触,感受到丰收的喜悦,提高了观察、想象和语言表达等方面的能力。

幼儿园的时光总是快乐和温馨

的,充满创造力的孩子们通过自己的艺术创作,感受季节的美丽。用树叶制作礼物,采摘菜园的蔬菜作为礼物送给父母,体验着劳作的乐趣,收获着劳动的喜悦。

共康幼儿园领着孩子去追赶季节的脚步,看看阳光、听听鸟鸣,开阔眼界,这是大自然赋予我们取之不尽的源泉。共康幼儿园一直鼓励幼儿走进大自然,在阳光下健康成长。



自然之美 源于生活  
上海市静安区星恒幼儿园  
开展植物角创设交流活动

教育家陈鹤琴先生曾说过:“大自然、大社会都是活教材。”让孩子走近大自然,因为它是一本“活”的书,万事万物容纳在其中。为了让幼儿获得自然、自由、自信与爱的教育,上海市静安区星恒幼儿园于11月开展了“自然·你好”植物角创设交流活动。

幼儿园的植物角,不仅是幼儿休憩、玩耍的小天地,更是他们认识大自然的小窗口,探索自然的奥秘之门。植物角中一株株绿油油的小苗苗在小朋友的照顾下茁壮成长。在创设植物角的过程中,各班还因地制宜,积极调动家长和幼儿的积极性,一起收集各式各样的盆栽及废旧材料做成的培育器皿。老师与幼儿共同搭建属于本班的植物角,应有尽有,各具特色,到处是一派生机勃勃的景象,生命之绿呼之欲出。小小的植物角中每棵植物都得到了小朋友们的精心呵护,他们给植物们浇水、晒太阳,毫不懈怠。一株株小苗苗不断地长高,豌豆逐渐发芽,小绿豆的叶片向阳生长。同时,小朋友们用纸笔和相片记录下植物的成长,每天都有新的发现!“小鱼吃鱼食!”“你看小鸡的翅膀在慢慢长大。”“我们去给小兔子剪豆苗吃吧!”在这样的欢声笑语中,小动物们茁壮成长,而屋顶花园的小种子们也逐渐长成了菜苗苗。孩子们用自己的爱和责任,呵护着自然角的成长。

小小的角落,大大的发现,这是一次相互学习的过程,更是一次集体智慧的碰撞。自然角和种植区让孩子们近距离了解自然、感受自然,使孩子们在观察、养护、种植的直接体验中积极探索、快乐地学习,感受生活中的自然之美。

# 精准把脉 助推发展

## 金山区学前自闭症特教研讨活动在健康幼儿园举行

为进一步加强金山区自闭症儿童康复教育工作,提高特教班教师、资源教师、随班就读教师对自闭症儿童的教学专业化水平,近日,金山区学前特教研讨活动在健康幼儿园隆重举行。

本次活动主题为“以问题为导向的自闭症儿童游戏化教学”,以线上线下相结合的方式开展。

金山区学前特教中心组成员、各学前特教点教研组长、特教班教师、随班就读教师以及健康幼儿园部分教师共计近40人参加了此次活动。活动由区教育局特教兼职教研员高珊老师主持,市自闭症儿童教育指导中心专家吴筱雅,上海市特级教师、区特教指导中心副主任、滨海学校校长陆爱燕,区教育学院科研专家阮爱新,健康幼儿园、康复幼儿园园长奚峰等全程参与。

活动共有4项议程。活动伊始,参会人员一起聆听了特教班老师马寒英和随班就读老师杨嫣嫣进行的前期工作介绍,并观摩了马寒英的个训视频《你笑起来真好看》和杨嫣嫣的融合户外自主游戏视频。接着,课后研讨活动中,吴筱雅



老师以微格教学指导方式对两个活动进行了细致、全面、精准的剖析,并开展了专业精准的游戏化指导。她肯定了两位老师进行的活动,同时强调:要做好学情分析,目标在前;需体现教的过程,提高活动的有效性。在互动交流中,参会人员各抒己见,纷纷表示通过研讨活动很受启发,受益匪浅。

活动接近尾声,针对本次活动,到场专家进行了专业的点评。专家总结精当,起到画龙点睛的作用,把这次线上面对面活动推到了高潮。

作为金山区唯一的一所康复幼儿园,健康幼儿园将依托特教发展东风,继续发挥园所优势,为金山特教发展作出自己的努力。

# 消防在心中 安全伴我行

## 上海市静安区小金鹭幼儿园开展安全教育周活动

为不断提升全园师幼消防安全素质,坚决预防和遏制火灾事故的发生,上海市静安区小金鹭幼儿园广泛动员全园教职工和幼儿关注消防、学习消防、参与消防,围绕“消防在心中,安全伴我行”主题,结合幼儿园实际和工作计划开展了“119”消防宣传周系列活动。

11月9日上午,幼儿园小朋友主持升旗仪式,宣布了为期一周的“消防在心中,安全伴我行”安全教育周开幕啦。各班教师根据本班孩子年龄特点开展了丰富多彩的消防安全教育活动,通过观看消防宣传片,认识疏散标志,熟悉逃生路线等方式,让幼儿知消防,懂消防,增强消防安全意识。

为了让幼儿感受更深刻,消防员走进幼儿园,用生动的术语向小朋友们介绍各种各样的消防装备和消防救生器材。观看消防队员灭火,小朋友直观感受了灭火器的使用,更加全面地了解消防安全知识。

随着急促的警报声,消防疏散演练活动开始了。幼儿听从老师指挥,沿着逃生路线,在危急的信号中有序快速地撤离现场。幼儿安全撤离到操



场后,教师立刻清点人数并上报,现场秩序井然。此次活动,进一步提高了全体师幼应对突发事件的防范能力和处置突发事件的能力,同时增强了师幼对消防安全意识和自我保护能力。

此外,为持续加强校园消防安全工作,强化教师消防安全防范意识和有效提高火灾防范自救的能力,学校还对校园安全隐患进行了排查,并为教职工开展培训,使教职员工充分认识到做好幼儿园消防安全工作的重要性,强化了教职工消防安全“四个能力”,普及了消防安全知识。

接下来,上海市静安区小金鹭幼儿园将不断把消防知识渗透到教育教学活动中,为创建平安和谐校园保驾护航。